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Παράρτημα 
 
1. Τεχνική προδιαγραφή άρθρων Α1, Α2, Α3 & Α4: 
Καθαιρέσεις πλακιδίων από τοίχους και πατώματα, ειδών υγιεινής και δικτύων ύδρευσης 
και αποχέτευσης 
 
1 Αντικείμενο 

Αντικείμενο της παρούσας Προδιαγραφής είναι η καθαίρεση - αποξήλωση 
κεραμικών πλακιδίων από τοίχους και πατώματα, των ειδών υγιεινής όταν εκτελούνται 
ανεξάρτητα από τις εκσκαφές ή λοιπές εργασίες κατεδαφίσεων καθώς και των δικτύων 
ύδρευσης και αποχέτευσης. 

 
2 Τυποποιητικές παραπομπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωματώνει, μέσω παραπομπών, προβλέψεις άλλων 
δημοσιεύσεων, χρονολογημένων ή μη. Οι παραπομπές αυτές αναφέρονται στα 
αντίστοιχα σημεία του κειμένου και κατάλογος των δημοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται 
στη συνέχεια. Προκειμένου περί παραπομπών σε χρονολογημένες δημοσιεύσεις, τυχόν 
μεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν εφαρμογή στο παρόν 
όταν θα ενσωματωθούν σε αυτό, με τροποποίηση ή αναθεώρησή του. Όσον αφορά τις 
παραπομπές σε μη χρονολογημένες δημοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

 
3 Όροι και ορισμοί 

Στην παρούσα Προδιαγραφή δεν χρησιμοποιούνται ιδιαίτεροι όροι και ορισμοί. 
 

4 Πεδίο εφαρμογής - χρησιμοποιούμενος εξοπλισμός 
Η μεμονωμένη αποξήλωση κεραμικών πλακιδίων επί οιονδήποτε τοίχων και 

πατωμάτων καθώς και των ειδών υγιεινής των WC. 
Πρόκειται για εργασίες καθαιρέσεων, που η εκτέλεσή τους είναι ευχερέστερη των 

συνήθων κατεδαφίσεων κατασκευών, αλλά απαιτείται προσοχή για το ενδεχόμενο 
ύπαρξης υποκειμένων ή εγκιβωτισμένων δικτύων σε χαμηλό βάθος (π.χ. δίκτυα 
ύδρευσης και αποχέτευσης εντός κτιρίων καθώς και ηλεκτρικά δίκτυα). 

Οι αποξηλώσεις θα εκτελούνται με κρουστικό εξοπλισμό, του μεγέθους και 
δυναμικότητας που υπαγορεύουν οι επί τόπου συνθήκες: 



Αερόσφυρες για την χαλάρωση και θραύση στοιχείων δαπέδων από πλακίδια 
συνήθων διαστάσεων, ή τμημάτων μεγαλύτερων στοιχείων που δεν μπορούν να 
θραυτούν με μεγαλύτερο εξοπλισμό (άκρες, γωνίες, επαφή με λοιπά στοιχεία). 

 
5 Μέθοδος εκτέλεσης των εργασιών 

Τα προς καθαίρεση δάπεδα θα τεμαχίζονται με την χρήση του κρουστικού 
εξοπλισμού και στην συνέχεια τα αποσπώμενα τεμάχια θα φορτώνονται προς μεταφορά 
και οριστική απόθεση, με χρήση εξοπλισμού κατάλληλου μεγέθους κατά περίπτωση. 

Επισημαίνεται ότι όταν η εργασία αποξήλωσης δαπέδων, τοίχων και ειδών 
υγιεινής των WC εκτελείται ανεξάρτητα από τις γενικές εκσκαφές (περίπτωση την οποία 
καλύπτει η παρούσα προδιαγραφή), απαιτείται ιδιαίτερη διαχείριση των προϊόντων 
αποξηλώσεων. 

Τα προϊόντα αυτά είναι ακατάλληλα για την κατασκευή επιχώσεων πάσης 
φύσεως και πρέπει, οπωσδήποτε, να απομακρύνονται από το εργοτάξιο, αφού 
τεμαχιστούν κατάλληλα, ώστε να μην προεξέχουν από τα οχήματα μεταφοράς. 

Εάν προβλέπονται και πρόσθετες εργασίες (ισοπεδώσεις κ.λπ.), θα εκτελούνται 
μετά την αποσύνθεση και αποξήλωση των δαπέδων. 

Εάν υπάρχουν ενσωματωμένες σωληνώσεις στο σκυρόδεμα των δαπέδων ή των 
τοίχων, ή αμέσως κάτω από αυτές, καθώς επίσης φρεάτια ή λοιπές κατασκευές που 
προβλέπεται να παραμείνουν άθικτες, οι εργασίες αποξήλωσης θα εκτελούνται με 
ιδιαίτερη προσοχή στην περιοχή πλησίον αυτών, κατ' ανάγκη δε μόνον με χρήση 
χειρωνακτικών μέσων (σφυρί και καλέμι). 

Η εκτέλεση των εργασιών θα γίνεται υπό την επίβλεψη έμπειρου τεχνικού 
(εργοδηγού ή ειδικευμένου χωματουργού). 

Ο χειρισμός του μηχανικού εξοπλισμού θα γίνεται μόνον από αδειούχους 
χειριστές. 

 
6 Απαιτήσεις τελειωμένης εργασίας 

Η εργασία θεωρείται περαιωθείσα όταν έχει αποξηλωθεί και τεμαχιστεί το 
υπάρχον δάπεδο ή η επένδυση από σκυρόδεμα στην προβλεπόμενη από την μελέτη 
έκταση, τα δε προϊόντα αποξήλωσης έχουν μεταφερθεί προς οριστική απόθεση εκτός 
εργοταξίου. 

Η καθαίρεση δεν θα επεκτείνεται πέραν του πάχους του δαπέδου από σκυρόδεμα 
και το υπόστρωμα θα παραδίδεται ομαλό για την εκτέλεση των υπολοίπων 
προβλεπομένων εργασιών. 



Τα τυχόν αποκαλυπτόμενα δίκτυα εν λειτουργία θα προστατεύονται (π.χ. με 
τάκους ή πρόσδεση από πασσάλους) και θα επισημαίνονται με ανακλαστικό δικτυωτό 
πλέγμα ή άλλο τρόπο που θα καθορίσει η Υπηρεσία. 

Κατά την εκτέλεση των εργασιών θα λαμβάνονται μέτρα περιορισμού της σκόνης 
με τακτική διαβροχή των επιφανειών αποξήλωσης και των παραγομένων προϊόντων. 

Επισημαίνονται επίσης οι κείμενες Ελληνικές και Κοινοτικές διατάξεις περί 
ανωτάτων ορίων θορύβου κατά την εκτέλεση των εργασιών, ιδιαίτερα κατά την εκτέλεση 
των εργασιών σε κατοικημένες περιοχές (π.χ. ανώτατη στάθμη θορύβου αεροσυμπιεστών 
80db[A]). 

 
7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας και προστασίας περιβάλλοντος 
7.1 Γενικές απαιτήσεις 

Έχει υποχρεωτική εφαρμογή η Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-04-01-00, στην 
οποία αναλύονται οι απαιτήσεις ασφαλείας και προστασίας περιβάλλοντος και τα ληπτέα 
μέτρα προστασίας/περιορισμού επιπτώσεων. 

Επισημαίνονται επίσης οι διατάξεις του Π.Δ. 305/1996 "Ελάχιστες Προδιαγραφές 
ασφαλείας και Υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια 
σε συμμόρφωση με την Οδηγία 92/57ΕΟΚ" (ΦΕΚ 212/Α/29-8-96). 

Η εκτέλεση των αποξηλώσεων στοιχείων από σκυρόδεμα συνεπάγεται υψηλές 
στάθμες θορύβου και παραγωγή σκόνης. 
7.2 Προστασία εργαζομένων 

Ισχύουν υποχρεωτικά όσα αναφέρονται στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-
04-01-00. 

Τα απαιτούμενα μέτρα ασφαλείας εξαρτώνται από τον τύπο του εξοπλισμού που 
χρησιμοποιείται κατά περίπτωση. 

Ανεξαρτήτως του χρησιμοποιούμενου εξοπλισμού οι εργαζόμενοι πρέπει να είναι 
υποχρεωτικά εφοδιασμένοι με τα ακόλουθα μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ): 

Πίνακας 1 - Μέσα ατομικής προστασίας 
Προστατευτική 
ενδυμασία 

ΕΛΟΤ EN 863 

Προστασία χεριών και 
βραχιόνων 

ΕΛΟΤ EN 388 

Προστασία κεφαλιού ΕΛΟΤ EN 397 
Προστασία ποδιών ΕΛΟΤ EN ISO 20345 
Προστασία ακοής ΕΛΟΤ EN 458 



8 Τρόπος επιμέτρησης 
Η αποξήλωση πλακών επί εδάφους και τοίχων επιμετράται σε τετραγωνικά 

μέτρα, με βάση την επιφάνεια της και των ειδών υγιεινής επιμετράται σε τεμάχια, όπως 
αυτά θα μετρηθούν κατά την εκτέλεση των εργασιών. 

Στις ως άνω επιμετρούμενες εργασίες περιλαμβάνονται: 
- Η προσκόμιση και λειτουργία του πάσης φύσεως απασχολουμένου μηχανικού 

εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένης της σταλίας των αυτοκινήτων μεταφοράς των 
προϊόντων αποξήλωσης. 

- Το απασχολούμενο εργατοτεχνικό προσωπικό. 
- Οι πρόσθετες δυσχέρειες εκτέλεσης των αποξηλώσεων στις ζώνες υποκειμένων 

ή εγκιβωτισμένων στοιχείων. 
- Ο τεμαχισμός με μετάθραυση ή κοπή του υπάρχοντος οπλισμού των 

προκυπτόντων κατά την αποξήλωση τεμαχίων. 
- Η φόρτωση των προϊόντων αποξηλώσεων επί αυτοκινήτου προς μεταφορά για 

οριστική απόθεση. 
- Η επισήμανση και προστασία (με πρόσδεση ή υποθέματα) των 

αποκαλυπτομένων δικτύων πάσης φύσεως. 
- Η λήψη μέτρων περιορισμού της σκόνης κατά την διάρκεια εκτέλεσης των 

εργασιών. 
- Τα χορηγούμενα στο προσωπικό ΜΑΠ. 
Δεν επιμετρούνται χωριστά, διότι είναι ενσωματωμένες, όλες οι αναγκαίες 

εργασίες, καθώς και τα πάσης φύσεως υλικά και εξοπλισμός, η εξασφάλιση και η 
κατανάλωση της ενέργειας, καθώς και κάθε άλλη συμπαρομαρτούσα δράση απαιτούμενη 
για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω κατασκευή τους. Ειδικότερα ενδεικτικά 
αλλά όχι περιοριστικά, δεν επιμετρούνται χωριστά τα παρακάτω: 

- Η προμήθεια των απαραίτητων αναλώσιμων ή μη υλικών 
- Η μεταφορά και προσωρινή αποθήκευσή τους στο έργο 
- Η ενσωμάτωση ή η χρήση τους στο έργο 
- Η φθορά και απομείωση των υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του 

εξοπλισμού. 
- Η διάθεση και απασχόληση του απαιτουμένου προσωπικού, εξοπλισμού και 

μέσων για την εκτέλεση των εργασιών σύμφωνα με τους όρους της παρούσας 
Προδιαγραφής. 

- Η συγκέντρωση των απορριμμάτων πάσης φύσεως που προκύπτουν κατά την 
εκτέλεση των εργασιών και την μεταφορά τους προς οριστική απόθεση. 



- Η πραγματοποίηση όλων των απαιτουμένων δοκιμών, ελέγχων κλπ για την 
πλήρη και έντεχνη εκτέλεση της εργασίας σύμφωνα με την παρούσα Προδιαγραφή, 
καθώς και των τυχόν διορθωτικών μέτρων (εργασία και υλικά) εάν διαπιστωθούν μη 
συμμορφώσεις κατά τις δοκιμές και τους ελέγχους. 

Η μεταφορά των προϊόντων αποξήλωσης επιμετράται σύμφωνα με τα 
καθοριζόμενα στα συμβατικά τεύχη του έργου. 

Επισημαίνεται ότι η επιμέτρηση των εργασιών αποξήλωσης εδαφοπλακών θα 
γίνεται αποκλειστικά με βάση την παρούσα Προδιαγραφή. Οι λοιπές μέθοδοι 
καθαιρέσεων/κατεδαφίσεων στοιχείων από οπλισμένο ή άοπλο σκυρόδεμα (όπως οι 
μέθοδοι των Προδιαγραφών ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-02-01-01, 1501-15-02-01-02, 1501-15-
02-01-03), δεν έχουν εφαρμογή στην περίπτωση αποξήλωσης πλακών επί εδάφους. 

 
  



12. Τεχνική προδιαγραφή άρθρων Δ3, Δ4 και Δ5: 
Εγκατάσταση ισχυρών ρευμάτων 
 
Α. Προδιαγραφές ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων 

Όλα τα υλικά και εξαρτήματα που θα χρησιμοποιηθούν θα είναι ευρωπαϊκής 
προέλευσης και θα φέρουν υποχρεωτικά σήμανση CE. 

Οι πίνακες θα είναι σύγχρονης κατασκευής, μεταλλικοί είτε πλαστικοί 
κατάλληλοι για επιτοίχια τοποθέτηση, με βαθμό προστασίας ΙΡ40 και σύμφωνα με τον 
ΕΛΟΤ HD 384. 

Η κατασκευή τους θα είναι τέτοια ώστε τα διάφορα μέσα σε αυτόν όργανα 
διακοπής, χειρισμού, ασφάλισης, ένδειξης, κ.λ.π να είναι εύκολα προσιτά μετά την 
αφαίρεση των μετωπικών πλακών, να είναι σε κανονικές θέσεις τοποθετημένα και να 
είναι δυνατή η άνετη αφαίρεση, επισκευή και επανατοποθέτηση τους χωρίς μεταβολή 
της κατάστασης των παρακείμενων οργάνων. 

Οι αγωγοί κάθε κυκλώματος θα συνδέονται μόνο σε κλέμμες που θα έχουν 
κατάλληλη σήμανση των κυκλωμάτων.  Η εσωτερική διανομή των πινάκων θα τηρεί ένα 
προκαθορισμένο σύστημα σήμανσης των φάσεων ώστε η ίδια φάση να έχει πάντα την 
ίδια θέση (R, S, T) και το ίδιο χρώμα. Επίσης τα δύο άκρα των καλωδίων ή αγωγών της 
εσωτερικής διανομής θα φέρουν χαρακτηριστικούς αριθμούς. 

Θα προβλεφθεί εφεδρικός χώρος τουλάχιστον 30% για τυχόν σύνδεση 
μελλοντικών αναχωρήσεων. 

Οι εσχάρες θα είναι διάτρητες κατασκευασμένες από γαλβανισμένη λαμαρίνα 
πάχους τουλάχιστον 1,50 χλστ. (για πλάτη έως και 400 χλστ) και πάχους τουλάχιστον 2,0 
χλστ. (για μεγαλύτερα πλάτη), πλευρικού ύψους 60χλστ. και πλάτους αναλόγως των 
καλωδίων. Οι σχάρες θα εγκατασταθούν με όλα τα απαιτούμενα εξαρτήματα 
διαμόρφωσης που θα είναι γαλβανισμένα. Θα τοποθετηθούν σε κονσόλες, οι οποίες θα 
στερεωθούν στον τοίχο, στο δάπεδο ή σε ειδικό αναρτήρα από την οροφή όπως 
απαιτείται. Η μέγιστη απόσταση στερέωσης μεταξύ 2 κονσολών είναι 1,5 μ. Για 
παρακάμψεις, διασταυρώσεις καθώς επίσης για τη μετάβαση σε εσχάρες καλωδίων 
διαφορετικού πλάτους ή σε εσχάρες σε διαφορετικά επίπεδα καθώς και για την μετάβαση 
από οριζόντια σε κάθετη εσχάρα θα χρησιμοποιηθούν αντίστοιχα συνδετικά εξαρτήματα. 

Οι εγκαταστάσεις θα εκτελεστούν σύμφωνα με τον ΕΛΟΤ HD 384, των όρων των 
τεχνικών περιγραφών και προδιαγραφών του έργου. 

 
Β. Αγωγοί και καλώδια Ισχυρών Ρευμάτων 

Τα πολυπολικά αδιάβροχα καλώδια τύπου Η05VV-U θα έχουν θερμοπλαστική 
μόνωση από ύλη από PVC και θα είναι απόλυτα σύμφωνα με τον Πίνακα ΙΙΙ, άρθρο 135 
κατηγορία 3α των ελληνικών κανονισμών και με τους γερμανικούς κανονισμούς VDE 
0250, 0233, 0283, και DIN 47705. 



Καλώδια τύπου J1VV-R θα έχουν μανδύα και επένδυση από θερμοπλαστικό. 
 Σωλήνες προστασίας-κουτιά 
Η στερέωση των σωληνώσεων επί των τοίχων θα γίνεται με τσιμέντο πάχους 1 

εκ. τουλάχιστον απαγορευμένης της χρήσης γύψου. Το κονίαμα που επικαλύπτει τους 
χωνευτούς σωλήνες δεν πρέπει να προσβάλλει το υλικό τους. 

Σωληνώσεις ορατές θα στηρίζονται σε κατάλληλα στηρίγματα ανά 1m και 
καλώδια ορατά ανά 0,30m. 

Τα διάφορα εξαρτήματα για τη στερέωση των σωληνώσεων επί των επιφανειών 
του κτιρίου όπως στηρίγματα τοίχου, αναρτήρες οροφής, ελάσματα ανάρτησης, άλλα 
ελάσματα ειδικής μορφής πρέπει να είναι μεταλλικά, εγκεκριμένου τύπου και όπου αυτό 
απαιτείται από την κατηγορία του χώρου θα είναι γαλβανισμένα.  

Η ελάχιστη απόσταση μεταξύ σωλήνα και της τελικής στρώσης των επιχρισμάτων 
θα είναι 8 mm. Δεν επιτρέπεται η ένωση σωλήνων εάν η απόσταση μεταξύ των κουτιών 
δεν υπερβαίνει το 1m. 

Οι παντός είδους ενώσεις σωλήνων εντός του πάχους των τοίχων ή οροφών 
απαγορεύεται. Οι κενοί σωλήνες θα καλύπτονται με πώμα στα άκρα τους. Τα ελεύθερα 
άκρα των μονωτικών σωλήνων πρέπει να εφοδιάζονται με προστόμια εισόδου. Οι γωνίες 
και οι σύνδεσμοι τύπου Τ δεν πρέπει να χωνεύονται εντελώς εντός της τοιχοποιΐας. Όλες 
οι σωληνώσεις θα τοποθετούνται κατά τρόπο μη δυνάμενο να προκαλέσει συσσώρευση 
νερού (σχηματισμός θυλάκων νερού). 

Τα κουτιά ενώσεων πρέπει να είναι ευπρόσιτα κάθε στιγμή. Οι διακλαδώσεις 
πρέπει να εκτελούνται εντός κουτιών. Οι επιτρεπόμενες καμπυλώσεις χωρίς την 
μεσολάβηση κουτιού διακλάδωσης δεν θα υπερβαίνει τις δύο. Η ελάχιστη διάμετρος των 
κουτιών διακλάδωσης θα είναι 70mm. Τα κουτιά διακοπτών, διακλάδωσης θα 
βρίσκονται στην επιφάνεια της τελικής στρώσης των επιχρισμάτων. Οι σωληνώσεις στα 
σημεία εισόδου των κουτιών θα συναντούν αυτά κάθετα. Οι αγωγοί των κυκλωμάτων θα 
έχουν τους χρωματισμούς φάσεων ουδετέρου και γειώσεως και θα ενώνονται ή θα 
διακλαδίζονται εντός των κουτιών μέσω διακλαδωτήρων πορσελάνης "ΚΑΨ". 
Απαγορεύονται οι διακλαδώσεις με συστροφή αγωγών. 

Η απογύμνωση των άκρων θα γίνεται προσεκτικά για την αποφυγή ελάττωσης 
της μηχανικής αντοχής αυτών. Ο αγωγός γείωσης και ο ουδέτερος θα είναι της ίδιας 
μόνωσης με τους άλλους αγωγούς του κυκλώματος και θα τοποθετούνται μέσα στον ίδιο 
σωλήνα με τους υπόλοιπους αγωγούς. Τα κουτιά και εξαρτήματα σύνδεσης πρέπει να 
είναι εγκεκριμένου τύπου. Οι συνδέσεις και διακλαδώσεις των εντός σωλήνων 
εγκατεστημένων αγωγών πρέπει να εκτελούνται εντός ευπρόσιτων κουτιών κατάλληλα 
συνδεδεμένων με τους σωλήνες. Η σύνδεση κοχλιοτομημένων σωλήνων με τα κουτιά θα 
εκτελεστεί με κοχλιώσεις του σωλήνα επί του κουτιού. Η ελάχιστη διάσταση των 
κουτιών θα είναι 70mm. Τα κουτιά διακλαδώσεων θα είναι κυκλικά ή ορθογωνικά ή 



τετράγωνα, κατάλληλα για τον τύπο του σωλήνα ή του καλωδίου που προορίζονται. Τα 
στεγανά κουτιά θα έχουν δείκτη προστασίας ΙΡ 55. 

 
 Διακόπτες-Ρευματοδότες 
Γενικά προβλέπονται δύο βασικοί τύποι διακοπτών: οι συνηθισμένοι και οι 

στεγανοί. 
Τα είδη των διακοπτών θα είναι: απλός, κομμυτατέρ, αλέ-ρετούρ όλοι τύπου 

πίεσης. 
Οι στεγανοί διακόπτες θα πρέπει εκτός από τη στεγανότητα, να έχουν και 

αυξημένη μηχανική αντοχή και να είναι κατάλληλοι τόσο για χωνευτή όσο και για ορατή 
εγκατάσταση. 

Οι χρησιμοποιούμενοι μη στεγανοί διακόπτες θα είναι διμερείς χωνευτοί με 
μοχλίσκο (TUMBLER) εξαιρετικά ισχυρής κατασκευής με βάση από πορσελάνη, 
10Α/250V, με τετράγωνο κάλυμμα. 

Οι χρησιμοποιούμενοι στεγανοί διακόπτες θα είναι 10Α/250V, κατάλληλοι για 
χωνευτή ή ορατή εγκατάσταση, με βάση από πορσελάνη, χρώματος λευκού, προστασίας 
Ρ31, κατά DIN 40050. Ειδικά για τους χώρους λουτρό, κουζίνα οι διακόπτες θα είναι 
προστασίας PRR κατά DIN 40050. 

Οι χρησιμοποιούμενοι μη στεγανοί ρευματοδότες θα είναι: 
Διμερείς χωνευτοί, εξαιρετικά ισχυρής κατασκευής, με βάση από πορσελάνη, 

τριών ακροδεκτών σε τριγωνική διάταξη, με τετράγωνο κάλυμμα, χρώματος λευκού, 
16Α/250V. 

Διμερείς χωνευτοί, εξαιρετικά ισχυρής κατασκευής, με βάση από πορσελάνη μετα 
πλευρικών επαφών (ΣΟΥΚΟ) δύο ακροδεκτών, με τετράγωνο κάλυμμα, χρώματος 
λευκού, 16A/250V. 

Για την περίπτωση που οι σωληνώσεις είναι χωνευτές θα χρησιμοποιηθούν 
στεγανοί ρευματοδότες (16Α/250V) μετά πλευρικών επαφών γείωσης (ΣΟΥΚΟ), δύο 
ακροδεκτών εξαιρετικά ισχυρής κατασκευής, με βάση από πορσελάνη, με εμπρόσθιο 
κάλυμμα προστασίας των επαφών, κατάλληλοι για ορατή ή χωνευτή εγκατάσταση εντός 
του επιχρίσματος. 

 
 Πίνακες 
Οι πίνακες θα είναι ηλεκτρικοί, ακίνδυνοι, μπροστινής όψης. Θα είναι 

κατάλληλοι για δίκτυο 380/220V, 50 Hz και θα αποτελούνται από τα παρακάτω: 
- Μεταλλικά ερμάρια, κατάλληλα για ορατή ή χωνευτή τοποθέτηση. 
- Μεταλλικό πλαίσιο και πόρτα από διαφανή ΠΛΕΞΙΓΚΛΑΣ 
- Μεταλλική πλάκα. 
Το πλαίσιο θα κατασκευαστεί από λαμαρίνα 1,0 mm με προστασία έναντι 

διάβρωσης. Η πόρτα του πίνακα θα στερεωθεί πάνω σε μεταλλικό πλαίσιο. Στο 



εσωτερικό της πόρτας θα στερεωθεί, μέσα σε ζελατίνα, σχεδιάγραμμα με τη λεπτομερή 
συνδεσμολογία του πίνακα. 

Οι αγωγοί κάθε κυκλώματος θα συνδέονται μόνο με κλέμμες που θα έχουν 
κατάλληλη πινακίδα για την αναγραφή των κυκλωμάτων. 

Η εσωτερική διανομή των πινάκων θα πρέπει να τηρεί ένα προκαθορισμένο 
σύστημα σήμανσης των φάσεων, ώστε η ίδια φάση να έχει πάντα την ίδια θέση (L1-L2-
L3) και το ίδιο χρώμα. Επίσης τα δύο άκρα των καλωδίων ή αγωγών της εσωτερικής 
διανομής θα πρέπει να φέρουν χαρακτηριστικούς αριθμούς. 

Γενικά ο πίνακας θα είναι άριστος και συγχρόνου κατασκευής, με προστασία ΙΡ 
30. 

 Μικροαυτόματοι 
Οι μικροαυτόματοι χρησιμοποιούνται για την ασφάλιση ηλεκτρικών γραμμών, 

διακόπτουν αυτόματα ένα κύκλωμα σε περίπτωση υπερέντασης ή βραχυκυκλώματος. 
Προς τούτο περιλαμβάνουν διμεταλλικό στοιχείο για προστασία έναντι υπερέντασης και 
μαγνητικό πεδίο ταχείας απόζευξης για προστασία έναντι βραχυκυκλώματος. 

Οι μικροαυτόματοι αποζεύγνυνται όταν το ρεύμα βραχυκύκλωσης φθάσει από 3,5 
- 5 φορές την ονομαστική τους ένταση. Πρέπει να είναι σύμφωνοι με το VDE 0691. 

Οι μικροαυτόματοι στη βάση τους φέρουν οπές για να μπορούν να στερεώνονται 
με κοχλίες και να είναι κατάλληλοι για τοποθέτηση σε ράγες. 

 Διακόπτες 
Οι διακόπτες έως 100Α θα είναι τύπου ράγας τάσης 500V, έντασης συνεχούς ροής 

ισχύος ζεύξης και απόζευξης κατ’ ελάχιστο ίση προς την αντίστοιχη στην ονομαστική 
ένταση συνεχούς ροής με τάση 220/380V, αριθμού χειρισμών κατ΄ ελάχιστο ίσου προς 
40.000. 

 
 Φωτιστικά Σώματα 
Τα φωτιστικά σώματα στα γραφεία και στους διαδρόμους θα είναι φθορισμού, 

οροφής, ανηρτημένο ή ψευδοροφής 2x58 W ή  4x18 W όπως εμφανίζεται στα σχέδια της 
μελέτης. 

Τα φωτιστικά σώματα θα είναι αρίστης ποιότητας και μορφής. 
Η εγκατάσταση των φωτιστικών αρχίζει από τη σύνδεσή τους με το τροφοδοτικό 

καλώδιο και περιλαμβάνει τη σύνδεση προς τους διακλαδωτήρες (κλέμενς) 
ευρισκόμενους εντός του φωτιστικού, προσαρμογή αυτών στις οροφές, ψευδοροφές, 
τοίχους κ.λ.π., όπως επίσης και τα απαιτούμενα μικροϋλικά για την στήριξη ή την 
αποκατάσταση των επιφανειών. 

Τα φωτιστικά συμπεριλαμβάνουν τις βάσεις των, καλύμματα και τα πάσης 
φύσεως εξαρτήματα στερέωσης και αφής των λαμπτήρων (τους λαμπτήρες φθορισμού), 
τις διατάξεις στερέωσης ή ανάρτησης μεμονομένων ή σε συνεχείς σειρές. 



Όλα τα εξαρτήματα στερέωσης και αφής των λαμπτήρων, καθώς και οι 
λαμπτήρες θα είναι αρίστης ποιότητας και θα είναι κατασκευασμένα σύμφωνα με τους 
ισχύοντες κανονισμούς VDE. 

 
Γ. Σύστημα Πυρανίχνευσης 

Το σύστημα πυρανίχνευσης θα είναι σύμφωνο με το ΕΛΟΤ ΕΝ 54 και τις 
απαιτήσεις της πυροσβεστικής υπηρεσίας, βάσει του Π.Δ. 15/2014 (ΦΕΚ 
Β’3149/24.11.2014). 

 
  



16. Τεχνική προδιαγραφή άρθρου Στ1: 
Χυτοσιδηρά κοινά καλύμματα 
 
1. Αντικείμενο. 

Η παρούσα Τεχνική Προδιαγραφή αφορά στην κατασκευή χυτοσιδηρών εσχάρων, 
καλυμμάτων φρεατίων, βαθμίδων κλιμάκων, όπως και κάθε άλλου τεμαχίου από 
χυτοσίδηρο για δίκτυα αποχέτευσης. 

 
2. Εκτέλεση - υλικά. 
2.1. Ποιότητα χυτοσιδήρου. 

Ο χυτοσίδηρος πρέπει να είναι άριστης ποιότητας. Η τομή θραύσης θα είναι φαιή, 
λεπτόκοκκη, πυκνή και ομοιόμορφη. Η χύτευσή του θα έχει γίνει με επιμέλεια και δεν θα 
παρουσιάζει ρωγμές, σπηλαιώσεις, φυσαλίδες, ψυχρές σταγόνες ή άλλα ελαττώματα. Θα 
πρέπει να είναι ταυτόχρονα μαλακός και ανθεκτικός, εύκολα κατεργάσιμος με λίμα ή 
κόπτη και να τρυπιέται εύκολα. Η σκληρότητά του δεν πρέπει να ξεπερνά τις 210 μονάδες 
BRINELL. 

Η ποιότητα του χυτοσίδηρου θα ελέγχεται με τις δοκιμές που καθορίζονται στη 
συνέχεια. Για κάθε είδος δοκιμής θα παίρνονται τουλάχιστον 3 δοκίμια κατά χύτευση. 

Ο μέσος όρος των αποτελεσμάτων των δοκιμών δεν πρέπει να είναι μικρότερος 
από την ελάχιστη τιμή που κάθε φορά ορίζεται. Επιπλέον, κάθε μία δοκιμή δεν πρέπει να 
δίνει τιμή που να είναι μικρότερη από το 90% της ελάχιστης τιμής που έχει οριστεί. Με 
τους παραπάνω όρους και εφόσον ικανοποιούνται και οι υπόλοιποι όροι αυτής της Τ.Π., 
θα γίνεται η παραλαβή όλων των προϊόντων χύτευσης. 

Πάντως ο χυτοσίδηρος που θα χρησιμοποιηθεί θα ικανοποιεί όλους τους όρους 
της προδιαγραφής DIN 1000. 

Σε αντίθετη περίπτωση όλα τα προϊόντα της αντίστοιχης χύτευσης θα 
απορρίπτονται χωρίς άλλη εξέταση. 

 
2.2. Σήμα εργοστασίου. 

Κάθε κάλυμμα ή σχάρα καθώς και κάθε πλαίσιό τους θα έχουν γραμμένα, σε 
μέρος που να φαίνεται και μετά την τοποθέτησή τους, σε εσοχή, με στοιχεία ανάγλυφα 
που η πάνω επιφάνειά τους βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με την πάνω επιφάνεια του 
καλύμματος, της σχάρας ή του πλαισίου, το σήμα ή το όνομα του εργοστασίου 
κατασκευής και το έτος και το μήνα χύτευσης. 

 
2.3. Παρακολούθηση της κατασκευής. 

Ο Εργοδότης έχει δικαίωμα να παρακολουθεί με αντιπρόσωπό του την κατασκευή 
των ειδών αυτών και να ελέγχει τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν στην κατασκευή. Ο 



Ανάδοχος έχει υποχρέωση να επιτρέπει την παρακολούθηση αυτή και να διευκολύνει την 
πλήρη πραγματοποίησή της. 

Ο Ανάδοχος οφείλει να ειδοποιεί έγγραφα τον Εργοδότη δύο (2) ημέρες 
τουλάχιστον πριν από κάθε τμηματική χύτευση ώστε ο τελευταίος να μπορέσει να 
παρακολουθήσει την κατασκευή και να πάρει δοκίμια. Το δικαίωμα αυτό του Εργοδότη, 
είτε ασκείται είτε όχι, δεν μειώνει καθόλου την ευθύνη του αναδόχου για την ποιότητα 
του υλικού και τις άλλες υποχρεώσεις του. 

 
2.4. Διαστάσεις των τεμαχίων. 

 Οι διαστάσεις των τεμαχίων θα είναι εκείνες ακριβώς που ορίζονται στα σχέδια. 
Σαν περιθώρια ανοχής ορίζονται: 

Για το βάρος +- 8%. 
Για το πάχος + 8% και - 5,5%, με μεγαλύτερο περιθώριο + 2,5 χστ. και - 4,5 χστ, 

αντίστοιχα. 
 

2.5. Έδραση καλυμμάτων και σχαρών και πάκτωση κλιμάκων. 
Οι επιφάνειες έδρασης των σχαρών και καλυμμάτων πάνω στα πλαίσιά τους θα 

είναι απόλυτα επίπεδες, ώστε να εξασφαλίζεται έδραση πάνω σ’ ολόκληρη την επιφάνεια 
αυτή χωρίς να ταλαντεύεται το κάλυμμα ή η σχάρα. Ο έλεγχος θα γίνεται για κάθε 
τεμάχιο χωριστά. Κάθε ελαττωματικό τεμάχιο ως προς την έδραση θα απορρίπτεται σε 
βάρος του προμηθευτή. Η πάκτωση των άκρων του κάθε τεμαχίου των κλιμάκων θα είναι 
ικανή να φέρει με ασφάλεια τις καταπονήσεις κατά την διάρκεια ζωής του έργου, στις 
θέσεις που προβλέπονται και σύμφωνα με τις οδηγίες της επίβλεψης.  

 
2.6. Παραλαβή της προμήθειας. 

Ο Εργοδότης διατηρεί το δικαίωμα παραλαβής της προμήθειας από επιτροπή 
αντιπροσώπων του παρουσία και αντιπροσώπου του Αναδόχου ή και του προμηθευτή. 

Ο Ανάδοχος οφείλει να παρέχει τα απαραίτητα μέσα, καθώς και κάθε πληροφορία 
και ευκολία για την εξέταση και τον έλεγχο της προμήθειας που παραδίδεται. 

Για την προσωρινή και τμηματική παραλαβή θα παίρνονται υπόψη τα 
αποτελέσματα των εργαστηριακών δοκιμών στα δοκίμια της αντίστοιχης χύτευσης και 
τα είδη που παραδίδονται θα εξετάζονται επιφανειακά. 

Η οριστική παραλαβή θα γίνει αφού παραδοθεί ολόκληρη η προμήθεια και το 
νωρίτερο τρεις μήνες μετά την τελευταία παράδοση, έτσι ώστε να είναι δυνατό μέσα 
στο διάστημα αυτό, να εξακριβωθεί η τυχόν ύπαρξη κρυμμένων ελαττωμάτων. 

Σε περίπτωση απόρριψης μιας ποσότητας ειδών της προμήθειας, ο Ανάδοχος 
οφείλει να τα αντικαταστήσει μέσα σε ένα μήνα. αν αυτό δεν γίνει στην προθεσμία αυτή, 
ο Εργοδότης  αγοράζει ο ίδιος τον αντίστοιχο αριθμό τεμαχίων κατ’ είδος σε βάρος του 
Αναδόχου. 



2.7. Μηχανικές δοκιμές παραλαβής. 
Για τον έλεγχο της ποιότητας του χυτοσίδηρου θα γίνονται σε κατάλληλο 

εργαστήριο δοκιμές κάμψης, κρούσης και σκληρότητας κατά BRINELL. Αυτή η δοκιμή 
πρέπει να δίνει σκληρότητα μικρότερη από 210 μονάδες. Για κάθε χύτευση θα γίνονται 
τρεις τουλάχιστον δοκιμές κάθε είδους. 

Για τη δοκιμή κάμψης θα χρησιμοποιηθούν απόλυτα κυλινδρικά δοκίμια με 
διάμετρο 25 χλτ. και μήκος 600 χλστ. Το δοκίμιο θα τοποθετείται σε κατάλληλη μηχανή 
δοκιμής κάμψης, μεταξύ εδράνων που απέχουν μεταξύ τους 500 χιλιοστά, θα πρέπει να 
αντέχει χωρίς να θραύεται ολικό φορτίο 320 χγρ, εφαρμοσμένο στο μέσο του ανοίγματος 
των εδράνων. Αυτό αντιστοιχεί σε τάση 26 χγρ/χστ2 . Το βέλος, τη στιγμή της θραύσης, 
θα είναι τουλάχιστον 5 χλστ. Οι πλευρές ακμών των εδράνων και του τμήματος 
εφαρμογής του φορτίου θα σχηματίζουν μεταξύ τους γωνία 450 και θα ενώνονται με 
κύλινδρο ακτίνας 2 χιλιοστών. 

Για τη δοκιμή κρούσης θα χρησιμοποιηθεί απόλυτα ορθογώνιο πρισματικό 
δοκίμιο, πλευράς 40 χστ. και μήκους 200 χστ. το δοκίμιο θα τοποθετείται σε κατάλληλη 
μηχανή κρούσης με κριό, πάνω σε έδρανα που απέχουν μεταξύ τους 160 χστ. και πρέπει 
να αντέξει χωρίς να θραυστεί, την κρούση κριού βάρους 12 χγρ. που πέφτει ελεύθερο 
από ύψος 400 χστ. πάνω στο δοκίμιο και ακριβώς στη μέση του ανοίγματος μεταξύ των 
εδράνων. 

Η κεφαλή του κριού θα αποτελείται από κυλινδρικό τομέα επίκεντρης γωνίας 900 

και ακτίνας 50 χστ. Ο άξονας του κυλίνδρου θα είναι οριζόντιος και κάθετος πάνω στον 
άξονα του δοκιμίου. 

 
3. Επιμέτρηση και πληρωμή. 

Τα χυτοσιδηρά τεμάχια θα επιμετρούνται σε βάρος ( χγρ.) τεμαχίων που έχουν 
τοποθετηθεί, εφόσον οι διαστάσεις τους δεν ξεπερνούν τις εγκεκριμένες και αφού 
συνταχθεί πρωτόκολλο ζυγίσματος, σύμφωνα με όσα ισχύουν. Αν οι διαστάσεις των 
χυτοσιδηρών τεμαχίων είναι μεγαλύτερες από εκείνες που προβλέπονται στα σχέδια ή 
ορίζονται από την Υπηρεσία τότε, εφόσον αυτό δεν εμποδίζει τη λειτουργία του έργου 
για το οποίο προορίζονται, γίνονται δεκτές, αλλά αμείβεται μόνο το βάρος που 
αντιστοιχεί στις κανονικές και εγκεκριμένες διαστάσεις των τεμαχίων. 

Η αντίστοιχη τιμή του Τιμολογίου και η σύμφωνη με τα παραπάνω αντίστοιχη 
πληρωμή αποτελεί πλήρη αποζημίωση για την παροχή όλων των αναγκαίων για την 
πλήρη και έντεχνη εκτέλεση των έργων, μηχανημάτων, μεταφορικών μέσων, 
εγκαταστάσεων, εφοδίων, υλικών και εργασίας. Στην πληρωμή αυτή περιλαμβάνεται και 
η αξία των εργαστηριακών δοκιμών καθώς και των μικροϋλικών σύνδεσης και 
τοποθέτησης των χυτοσιδηρών αντικειμένων. 

 
  



17. Τεχνική προδιαγραφή άρθρων Στ2, Στ3, Στ4 & Στ5: 
Απλές σιδηρές κατασκευές 
 
1.  Αντικείμενο. 

Η παρούσα  Προδιαγραφή αφορά στη σύνθεση, τη μόρφωση και την επί τόπου 
τοποθέτηση των πάσης φύσεως επιπέδων μεταλλικών κατασκευών, οιωνδήποτε 
γεωμετρικών διαστάσεων, απλού ή συνθέτου σχεδίου οι οποίες αποτελούν είτε 
αυτοτελή μονάδα είτε τμήματα και μέρη άλλου οιουδήποτε έργου. Ως παρόμοιες 
κατασκευές νοούνται στην παρούσα Προδιαγραφή : 

1.1.  Απλές σιδηροκατασκευές, όπως σιδηρές εσχάρες, δοκίδες εμφράξεως, 
καλύμματα παντός τύπου και μορφής, κλίμακες. 

1.2. Τα πάσης φύσεως και σχήματος κιγκλιδώματα γεφυρών, τάφρων, διωρύγων, 
φρεατίων ή κτιριακών έργων  (αντλιοστασίων κλπ.),  που κατασκευάζονται είτε από 
σωλήνες, μαύρους ή γαλβανισμένους είτε από σιδηρά ελάσματα προφίλ ή  
μορφοσίδηρου, είτε τέλος με συνδυασμό αυτών. 

1.3. Οι πάσης φύσεως πληροφοριακές, χιλιομετρικές κλπ. πινακίδες μεταλλικής 
κατασκευής μετά των υποστηριγμάτων αυτών, εφ' όσον αφορούν σε μόνιμο επισήμανση 
και όχι σε πρόσκαιρη πληροφοριοδότηση κατά την περίοδο εκτελέσεως των έργων. 

1.4. Τα μεταλλικά μέρη των διαμορφωμένων αρμών διαστολής ή διακοπής 
τεχνικών έργων (γεφυρών κλπ.). 

1.5. Οι μεταλλικές ενισχύσεις των εξεχουσών ή ευαίσθητων ακμών ή γωνιών των 
εκ σκυροδέματος κατασκευών, διαμορφούμενες  από τυποποιημένα ελάσματα, λάμες 
κτλ. 

 
2.  Εργασίες προς εκτέλεση. 

2.1. Οι μεταλλικές κατασκευές που περιλαμβάνονται στο αντικείμενο της 
παρούσας Προδιαγραφής θα διαμορφώνονται εν γένει με την κατάλληλο σύνθεση ή 
συναρμολόγηση τυποποιημένων σιδηρών ελασμάτων προφίλ, μορφοσίδηρου, σιδηρών 
ράβδων κυκλικής ή τετραγωνικής διατομής και κατηγορίας STAHL-I, λαμαρίνας DKP 
απλής ή μπακλαβωτής, γαλβανισμένων σιδηροσωλήνων εσωτερικής διαμέτρου από 1/2" 
μέχρι 3" ελασμάτων από στραντζαριστή λαμαρίνα κλπ., σύμφωνα προς τα αντίστοιχα 
σχέδια ή προς τις υποδείξεις της Υπηρεσίας. Όπου στα σχέδια εμφανίζεται ή όπου για 
τεχνικούς και κατασκευαστικούς λόγους κρίνεται απαραίτητο, θα γίνεται σε 
περιορισμένη πάντως έκταση, χρήση και άλλων, εκτός από σίδηρο και χάλυβα μετάλλων, 
ως π.χ.  αλουμινίου, νικελίου, χρωμίου, ορειχάλκου, μόλυβδου, βαναδίου, χυτοσιδήρου 
κλπ. 

2.2. Στη συμβατική τιμή μονάδας των επιπέδων μεταλλικών κατασκευών θα 
περιλαμβάνονται όλες οι δαπάνες : 

 



2.2.1. Αξίας των χρησιμοποιουμένων μεταλλικών υλικών, δηλαδή, προμήθειας, 
φορτοεκφόρτωσης και τη μεταφορά τους μέχρι τη θέση κατεργασίας. 

2.2.2. Προμήθειας, μεταφοράς, και προσκόμισης επί τόπου των εργασιών των 
απαραιτήτων υλικών, εργαλείων, εφοδίων, ως και της ενεργείας που απαιτείται. 

2.2.3. Ανέγερσης ή εκμίσθωσης ή απόσβεσης των χώρων που είναι απαραίτητοι 
για την επεξεργασία των μετάλλων (μηχανουργεία κλπ.) μετά των απαραιτήτων 
βοηθητικών,  αποθηκευτικών κλπ. χώρων, ακόμη δε και ο συναφής εξοπλισμός των. 

2.2.4. Κοπής κατεργασίας και σύνθεσης (συναρμολόγησης ή συγκόλλησης) των 
πάσης μορφής και σχήματος μεταλλικών υλικών, των φθορών ή απομείωσή των, ακόμη 
δε και φύσης από μικροϋλικά σύνθεσης (ηλεκτρόδια, ήλοι κλπ.). 

2.2.5. Προμήθειας σύνθεσης, μεταφοράς και ενσωμάτωσης στην μορφούμενη 
κατασκευή των πάσης φύσεως όχι σιδηρών μεταλλικών τεμαχίων και στοιχείων 
(οδοντωτών, κοχλίων, ρουλεμάν, κουζινέτων, στροφίγγων, χειρολαβών κλπ.) που 
αποτελούνται από άλλα μέταλλα εκτός από τον σίδηρο και τον χάλυβα με την απαραίτητο 
προϋπόθεση όπως το βάρος  αυτών στο σύνολό τους δεν θα υπερβαίνει σε ποσοστό το 
5% του αντιστοίχου βάρους κάθε αυτοτελούς μεταλλικής  κατασκευής, εις την οποίαν 
αυτά ενσωματώνονται. 

2.2.6. Μεταφοράς, τοποθέτησης, στερέωσης και πάκτωσης στις διάφορες 
προβλεπόμενες θέσεις των μορφωθεισών κατασκευών, δηλ. την διάνοιξη οπών για την 
πάκτωση των στοιχείων αγκυρώσεως, την κατασκευή της βάσης από τσιμεντοκονία και 
γενικώς την επεξεργασία της βάσεως εδράσεως και υποδοχής των κατασκευών και  

2.2.7. Προστασία με την δια μινίου και ελαιοχρώματος βαφή με δύο τουλάχιστον 
στρώσεων των μεταλλικών εν γένει επιφανειών των διαφόρων κατασκευών. Δεν θα 
βάφονται τα λιπαινόμενα εν γένει μεταλλικά στοιχεία, τα μέρη τα μέλλοντα να 
ενσωματωθούν εντός σκυροδέματος, οι επιφάνειες οι μέλλουσες να έρθουν σε άμεση 
επαφή με τσιμεντοκονία, οι άξονες με ή χωρίς ελίκωση, οι ράβδοι αναρτήσεως, οι 
οδοντωτοί τροχοί και τα ορειχάλκινα τεμάχια των μηχανισμών ανυψώσεως, καθώς και 
κάθε άλλο μεταλλικό τεμάχιο, του οποίου τη βαφή δεν επιθυμεί η Υπηρεσία. Δεν θα 
ελαιοχρωματιστούν επίσης οι μεταλλικές συσκευές των οποίων η βαφή προβλέπεται να 
γίνει σύμφωνα με ειδικές προδιαγραφές εργοστασίου κατασκευής. 

2.2.7.1. Εκτέλεση της εργασίας των ελαιοχρωματισμών. 
Τα υλικά βαφής θα μεταφέρονται επί τόπου των έργων μέσα σε σφραγισμένα 

δοχεία και θα είναι της καλύτερης ποιότητας και της έγκρισης της Υπηρεσίας. 
Η βαφή θα είναι καλά διαλυμένη, εύχρηστη για τις ψήκτρες, δεν θα πήγνυται μέσα 

στα δοχεία. Θα είναι κατάλληλη για εφαρμογή με πιστολέτο με προσθήκη 12% βάρους 
κατάλληλων αιθέριων ορυκτελαίων και γενικώς συνθέσεως τέτοιας ώστε να ξηραίνεται 
εντός 18 ωρών από της εφαρμογής της. 

Οι επιφάνειες των μεταλλικών μερών, τα οποία πρόκειται να βαφθούν, θα 
καθαρισθούν προσεκτικά από κάθε ξένο σώμα, σκωρία, λίπος κλπ. με ξεστήρες, 



συρματόψηκτρες ή ειδικά αιθέρια ορυκτέλαια τουλάχιστον 30 λεπτά και το πολύ 5 ώρες 
προ της εφαρμογής της βαφής. 

Η βαφή θα εφαρμοσθεί είτε με ψήκτρες είτε με μπιστολέτο, σύμφωνα με τους 
κανόνες της τέχνης. 

Σε καμία περίπτωση δε θα εφαρμόζεται βαφή επί επιφανειών υγρών ή αυτών που 
φέρουν στρώμα πάγου, ούτε υπό βροχερές ή ομιχλώδεις καιρικές συνθήκες χωρίς 
κατάλληλα προστατευτικά μέτρα. 

Κατά την εφαρμογή της βαφής η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας, σε άμεση 
γειτονία της βαφόμενης επιφάνειας, πρέπει να μην είναι κατώτερη των 10° C. 

Τα χαλύβδινα τεμάχια γενικώς θα υποβάλλονται σε μία στρώση βαφής μινίου στο 
εργοστάσιο. 

Οι επιφάνειες, οι οποίες μετά την συναρμολόγηση είναι απροσπέλαστες θα 
βάφονται στο εργοστάσιο με δύο στρώσεις βαφής μινίου. Μετά την επί τόπου 
τοποθέτηση θα εφαρμόζεται βαφή μινίου σε όλες τις θέσεις, όπου το υφιστάμενο στρώμα 
υπέστη φθορά από κρούσεις ή απόξεση. 

Μετά από αυτή τη συμπλήρωση της αρχικής στρώσης μινίου εφαρμόζεται σε δύο 
στρώσεις η τελική προστατευτική βαφή. 

Ως βαφή δύνανται να χρησιμοποιηθούν ελαιοχρώματα ή χρώματα από συνθετικές 
ρητίνες ή χρώματα από χλωριούχο ελαστικό ή πλαστικά ελαιοχρώματα.   

Η εκλογή του ελαιοχρώματος που θα χρησιμοποιηθεί θα γίνεται από την 
Υπηρεσία. 

Οποιοδήποτε από τα πιο πάνω χρώματα και αν χρησιμοποιηθεί, σε καμία 
επιπρόσθετο αποζημίωση δικαιούται ο Ανάδοχος από την αιτία αυτή. Οι βαφές που θα 
χρησιμοποιηθούν πρέπει να προέρχονται από εργοστάσιο αναγνωρισμένης ικανότητας 
και εμπειρίας του εσωτερικού ή εξωτερικού. 

2.2.7.2. Αμοιβή Αναδόχου. 
Για τους πιο πάνω ελαιοχρωματισμούς ο Ανάδοχος δεν θα πληρώνεται ιδιαιτέρως, 

της αμοιβής του, συμπεριλαμβανομένης στην συμβατική τιμή μονάδος για την 
αντίστοιχη μεταλλική κατασκευή. 

 
3.  Υλικά κατασκευής. 

3.1. Τα υλικά, τα οποία χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή των επίπεδων 
μεταλλικών κατασκευών (ελάσματα, λαμαρίνες, μορφοχάλυβες, ήλοι, κοχλιοφόροι ήλοι 
κλπ.) ως και των τυχόν μηχανισμών ανυψώσεώς των, θα είναι αρίστης ποιότητας, και θα 
υπόκεινται οπωσδήποτε στον έλεγχο και την έγκριση της Υπηρεσίας. Επί πλέον τα υλικά 
αυτά πρέπει να ανταποκρίνονται στους επίσημους κανονισμούς της χώρας προελεύσεώς 
των, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που έχουν Ελληνική προέλευση, σε περίπτωση 
όμως που δεν υπάρχουν παρόμοιοι κανονισμοί προς τους αντίστοιχους Γερμανικούς 
κανονισμούς. 



3.2. Ο σίδηρος και χάλυβας που θα χρησιμοποιηθεί θα είναι νευρώδης, όχι 
εύθραυστος, ευκατέργαστος σε ψυχρό ή θερμό περιβάλλον καλά συγκολλούμενος χωρίς 
πέταλα, ραγάδες, εγκαύματα και άλλα ελαττώματα, με επιφάνεια λεία και  απαλλαγμένη 
οξειδώσεων. Οι εξωτερικές επιφάνειες θα είναι απαλλαγμένες από σκουριές. 

3.3. Τα διάφορα σιδηροελάσματα και χαλυβδελάσματα του εμπορίου θα είναι 
ευθύγραμμα, με ομοιόμορφο διατομή, και πλήρως επεξεργασμένη επιφάνεια. Επίσης θα 
είναι καλά κυλινδρούμενα, υπό την ενέργεια δε της διατρήσεως των με τρυπάνι πρέπει 
να διατηρείται η συνοχή του υλικού. Ο σίδηρος, με αμφικέφαλους ήλους, για διαμέτρους 
0,03 μ. και κάτω θα πρέπει να υπόκειται σε αναδίπλωση στην θερμοκρασία 450°C, και 
στη συνέχεια να ευθυγραμμίζεται σε ψυχρό περιβάλλον χωρίς να υφίσταται κάποια 
αλλοίωση. 

3.4. Ο σίδηρος και ο χάλυβας πρέπει να αντέχουν σε όλες τις παραδεγμένες 
δοκιμασίες, στις οποίες η Υπηρεσία θα έκρινε αναγκαίο να τους υποβάλλει. Επιπλέον 
πρέπει να έχουν τις προβλεπόμενες στα σχέδια διαστάσεις (μήκος, διάμετρο, πλάτος, 
πάχος κλπ.) ειδικώς για τον χάλυβα ισχύει ο  Γερμανικός Κανονισμός DIN 1050. 

 
4.  Γενικά περί μεταλλικών κατασκευών. 

4.1. Όλες οι μεταλλικές κατασκευές πρέπει να μορφώνονται σύμφωνα προς τα 
αντίστοιχα σχέδια, ή προς τις οδηγίες της Υπηρεσίας. Στις κατασκευές, για τις οποίες δεν 
γίνεται ιδιαίτερα λόγος, θα ακολουθείται η καθιερωμένη τεχνική, ο δε Ανάδοχος θα είναι 
υπεύθυνος για την έντεχνο και στερεά κατασκευή, ακόμη δε και την καλή λειτουργία 
των. 

4.2. Εφόσον ορισμένες από τις μεταλλικές κατασκευές ή για τις επιμέρους 
λεπτομέρειες των δε υφίστανται, κατά την ανάληψη του έργου από τον Ανάδοχο, τα 
αντίστοιχα σχέδια,  αυτά θα παραδοθούν προοδευτικά αλλ' εγκαίρως στον Ανάδοχο, 
αφού συνταχθούν από την Υπηρεσία. Η Υπηρεσία, όμως, διατηρεί το δικαίωμα όπως, σε 
περίπτωση αδυναμίας εκπληρώσεως της υποχρεώσεως αυτής, ζήτηση την σύνταξή των 
από τον Ανάδοχο, εφόσον απαιτείται και αφού του δώσει τις σχετικές οδηγίες.  Στην 
περίπτωση αυτή ο Ανάδοχος θα συντάξει και θα υποβάλει τα σχέδια αυτά στην Υπηρεσία 
χωρίς πρόσθετη αποζημίωση. 

4.3. Οι συνδέσεις των μεταλλικών εξαρτημάτων θα γίνονται γενικά με 
ηλεκτροσυγκόλληση ή με οξυγονοσυγκόλληση, εκτός από ορισμένες ειδικές 
περιπτώσεις, οριζόμενες από την Υπηρεσία, αυτές δε θα γίνονται με κοχλιοφόρους ήλους 
ή ηλώσεις. Όλες οι συνδέσεις, συγκολλήσεις ή ηλώσεις θα είναι αρίστης κατασκευής, 
σύμφωνα προς τους κανόνες της τέχνης και της εμπειρίας. Οι ανώμαλες επιφάνειες, που 
προκύπτουν κατόπιν της ηλεκτροσυγκολλήσεως, θα εκχονδρίζονται κατάλληλα. 

4.4. Εάν απαιτείται γαλβάνισμα, αυτό θα γίνεται με την μέθοδο της εν θερμώ 
εμβαπτίσεως, εκτός αν καθορίζεται διαφορετικά από την Υπηρεσία για συγκεκριμένη 



περίπτωση. Βλάβες που θα προξενηθούν στο γαλβάνισμα επανορθώνονται από τον 
Ανάδοχο χωρίς πρόσθετη αποζημίωση. 

 
5.  Κιγκλιδώματα. 

5.1. Για λόγους ασφαλείας προβλέπεται η τοποθέτηση κιγκλιδωμάτων επί 
γεφυρών, επί της στέψεως ορισμένων τεχνικών έργων κτλ. 

5.2. Η μορφή, ο τρόπος κατασκευής και τοποθετήσεως των κιγκλιδωμάτων θα 
είναι της εγκρίσεως της Επιβλέπουσας Υπηρεσίας, όπως οι θέσεις στις οποίες 
προβλέπεται εγκατάστασή των εμφανίζονται στα οικεία σχέδια. Γενικώς αυτά θα 
κατασκευάζονται από σιδηροσωλήνες γαλβανιζέ1+1/2’’ ή 2", ταυ και σταυρούς, 
σύμφωνα με τα σχέδια. Οι στύλοι μπορεί να είναι από το ίδιο υλικό ή από διατομές 
μορφοσίδηρο, διαμορφωμένος για αυτό το σκοπό που θα φέρει ανάλογες οπές σε 
συγκεκριμένες θέσεις για την διέλευση των οριζόντιων σιδηροσωλήνων, χωρίς διακοπή. 

5.3. Οι ενώσεις των στοιχείων που συνθέτουν τα κιγκλιδώματα θα γίνονται για 
μεν τα τμήματα τα οποία αποτελούνται  καθ' ολοκληρίαν από σιδηροσωλήνες με 
ελικώσεις μέσω ειδικών σωληνωτών τεμαχίων (γωνιών, ταυ, σταυρών), για δε τα 
κιγκλιδώματα γεφυρών με συγκολλήσεις αφού τα πέρατα των ράβδων λοξοτομηθούν 
(συγκολλήσεις V). Όλα τα επί μέρους τμήματα θα είναι μονομερή, απαγορευμένης 
οιασδήποτε ενώσεως ράβδων με μούφα ή πύρρο μεταξύ των κόμβων του κιγκλιδώματος. 

5.4. Οι άξονες των επί μέρους ράβδων των κιγκλιδωμάτων θα ευρίσκονται, μετά 
την τοποθέτηση αυτών, επί του αυτού κατακόρυφου επιπέδου. 

5.5. Η Υπηρεσία μπορεί να ζητήσει την τοποθέτηση κιγκλιδωμάτων και σε θέσεις 
που δεν ορίζονται στα σχέδια ή και να τροποποιήσει τις ανωτέρω θέσεις, εφ' όσον κρίνει 
ότι αυτό απαιτείται για λόγους τεχνικούς, οικονομικούς, ή ασφαλείας, ο δε Ανάδοχος 
είναι υποχρεωμένος να συμμορφωθεί πρός τις σχετικές υποδείξεις της Υπηρεσίας. 

 
6.  Παραλαβή των μεταλλικών κατασκευών. 

 Η παραλαβή των πάσης φύσεως μεταλλικών κατασκευών που αναγράφονται 
στην παράγραφο 1 του Κεφαλαίου Α της παρούσας θα γίνεται σε δύο στάδια, ως εξής : 

6.1. Το πρώτο θα λάβει χώρα στο μηχανουργείο κατασκευής, μετά την 
αποπεράτωση αυτών και πριν από οιασδήποτε βαφής των, ώστε να γίνει διαπίστωση της 
καλής ποιότητας των  χρησιμοποιούμενων υλικών, της καταλλήλου εκλογής των και την 
εντέχνου κατασκευής των κάθε φύσεως συνδέσεων  (συγκολλήσεων, ηλώσεων κλπ.). 
Κατά το στάδιο αυτό θα γίνεται σήμανση και αρίθμηση των λαμβανομένων μερών, και 
θα συνταχθεί ειδικό πρωτόκολλο. Εφ' όσον προβλέπεται επιμέτρηση και πληρωμή σε 
χιλιόγραμμα βάρους θα γίνεται, κατά το στάδιο αυτό, και ζύγιση των παραλαμβανομένων 
μερών, τα αποτελέσματα της οποίας θα καταχωρούνται στο πρωτόκολλο που θα 
συνταχθεί, περί του οποίου γίνεται  λόγος στη συνέχεια. 



6.2. Σε δεύτερο στάδιο, η παραλαβή θα γίνει μετά την πλήρη τοποθέτηση και 
εγκατάσταση των μεταλλικών κατασκευών και των εξαρτημάτων αυτών. Κατά το στάδιο 
αυτό θα ελεγχθεί η καλή τοποθέτηση και εγκατάσταση των μεταλλικών κατασκευών και 
των εξαρτημάτων αυτών. κατά το στάδιο αυτό θα ελεγχθεί η καλή τοποθέτηση και 
λειτουργία των κιγκλιδωμάτων και λοιπών μεταλλικών κατασκευών. Ο έλεγχος  αυτό θα 
γίνει αφ' ενός μεν σε ξηρό περιβάλλον και αφετέρου κάτω από το μέγιστο για κάθε 
περίπτωση φορτίο λειτουργίας, με πραγματικές συνθήκες εργασίας. Η  λειτουργία των 
μεταλλικών κατασκευών πρέπει να είναι ομαλή, και για τις δύο ανωτέρω καταστάσεις, 
αποδεικνυόμενη με επανειλημμένους χειρισμούς (αναβιβασμούς, καταβιβασμούς κλπ.) 
της μεταλλικής κατασκευής. 

6.3. Οιονδήποτε ελάττωμα, το οποίο ήθελε διαπιστωθεί κατά το στάδιο αυτό, που 
οφείλεται σε πλημμελή κατασκευή ή κακή τοποθέτηση, κιγκλιδώματος, μηχανισμού κλπ. 
θα επανορθώνονται το ταχύτερο, με φροντίδα και δαπάνη του  Αναδόχου. 

 
7.  Επιμέτρηση κα παραλαβή.  

7.1. Η επιμέτρηση όλων των μεταλλικών κατασκευών που αναγράφονται στην 
παράγραφο 1 του κεφαλαίου Α της παρούσας με εξαίρεση τα κιγκλιδώματα από 
σιδηροσωλήνες θα γίνεται σε χιλιόγραμμα βάρους (χγρ.) για κατασκευές τελειωμένες και 
τοποθετημένες στο έργο, χωρίς να λαμβάνεται δηλ. υπόψη τυχόν φθορά ή απομείωση 
του μεταλλικού υλικού τόσον κατά την σύνθεση ή συναρμολόγηση της κατασκευής όσον 
και την τοποθέτησή της επί τόπου. Ο υπολογισμός του βάρους θα γίνεται κατόπιν 
ζύγισης, με ζυγό ακριβείας, της μεταλλικής κατασκευής, αφού συνταχθεί γι' αυτό τον 
σκοπό το σχετικό πρωτόκολλο. Αν αυτό δεν είναι δυνατό, το βάρος θα υπολογίζεται 
αναλυτικά, βάσει των πραγματικά τοποθετημένων μεταλλικών στοιχείων που συνθέτουν 
την όλη κατασκευή βάσει του βάρους των ανά τρέχον μέτρο όπως αυτό θα υπολογίζεται 
είτε με ζύγιση αντιπροσωπευτικών τεμαχίων των είτε με την λήψη των τιμών, που 
αναγράφονται στους σχετικούς καταλόγους. 

7.2. Στην περίπτωση όπου ο Ανάδοχος χωρίς ιδιαίτερο λόγο χρησιμοποίησε 
εξαρτήματα βαρύτερα εκείνων που αναγράφονται στα σχετικά σχέδια της μελέτης, το επί 
πλέον βάρος, που θα υπολογισθεί θεωρητικά θα εκπίπτει από το βάρος που έχει ζυγισθεί 
ή έχει καθοριστεί διαφορετικά και δεν θα πληρώνεται στον Ανάδοχο. 

7.3. Τα κιγκλιδώματα από ταυ και σιδηροσωλήνες θα επιμετρούνται σε μέτρα 
μήκους πλήρως κατασκευασμένα και τοποθετημένα σύμφωνα με την παρ. 5 του Κεφ. Β 
της παρούσας, εκτός και εάν η τιμή αποζημίωσης περιλαμβάνονται στην τιμή μονάδος 
της εργασίας π.χ. ανωδομή αντλιοστασίων. 

7.4. Η πληρωμή του Αναδόχου για τις ανωτέρω εργασίες θα εκτελείται με βάση 
τα αποτελέσματα της επιμετρήσεως όπως αναγράφεται ανωτέρω και με τις συμβατικές 
τιμές των  σχετικών άρθρων του Τιμολογίου που έχει προσφέρει ο Ανάδοχος, η οποία 
και αποτελεί πλήρη αποζημίωση για την  παροχή απ' αυτόν όλων των μηχανημάτων, 



μηχανικών μέσων, μεταφορικών μέσων, εγκαταστάσεων υλικών, εφοδίων, εξαρτημάτων, 
εξοπλισμού και εργατικών, που απαιτούνται για την σύμφωνα προς τις διατάξεις της 
παρούσας Προδιαγραφής πλήρη και έντεχνη εκτέλεση των εργασιών και την 
αντιμετώπιση των αναγραφομένων δαπανών στην παράγραφο 2 του Κεφαλαίου Β της 
παρούσας, συμπεριλαμβανομένων και των εργασιών ελαιοχρωματισμών των 
μεταλλικών κατασκευών. 

 
Για τον Ελληνικό Γεωργικό Οργανισμό - «ΔΗΜΗΤΡΑ» 

 
 
 
 

κ. Αθανάσιος Μπακαλέξης 
(Η υπογραφή έχει τεθεί στο πρωτότυπο που παραμένει 

στον φορέα) 


